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Exercice 1 [10 pts]  à la recherche du minimum absolu 
 

Pour tout réel (ݔ)݂ ,ݔ = ଶݔ) − 3)݁ି௫ାଵ, on admet que ݂ est dérivable sur ℝ. 
 

On note ࣝ la courbe représentative de ݂ dans un repère orthogonal du plan : 
                

 
 
 

1. Étudier le signe de ݂(ݔ). 
 

2. Calculer ݂′(ݔ), en étudier le signe, dresser le tableau de variation de ݂. 
 

3. a.  Par lecture du tableau de variation déterminer le minimum ݉ de ݂  
 

  sur ]−∞; 3]. 
 

b.  Donner le signe de ݉ puis justifier que : ∀ݔ ∈ ]3; +∞[, ݉ <  .(ݔ)݂
 

c.  Déduire de a. et b. le minimum de ݂ sur ℝ. 
 
Exercice 2 [10 pts]  un peu de trigonométrie 
 

Pour tous réels ܽ et ܾ, on note ܯ l’image de ܽ et ܰ l’image de ܾ sur le cercle  
 

trigonométrique. On admet que : ൫ܱܰሬሬሬሬሬሬ⃗ , ሬሬሬሬሬሬ⃗ܯܱ ൯ = ܽ −  .[ߨ2] ܾ

 

1. Donner sans justification les coordonnées de ܱ, ܯ et ܰ. 
 

En déduire les coordonnées de ܱܯሬሬሬሬሬሬ⃗  et ܱܰሬሬሬሬሬሬ⃗ . 
 

2. En exprimant de deux manières différentes ܱܰሬሬሬሬሬሬ⃗ ⋅ ሬሬሬሬሬሬ⃗ܯܱ , montrer que : 
 

cos(ܽ − ܾ) = cos(ܽ) cos(ܾ) + sin(ܽ) sin(ܾ) 
 

3. Déterminer cosቀ గ
ଵଶ
ቁ en remarquant que :  

గ
ଵଶ

 = 
గ
ଷ

 − 
గ
ସ

 . 
 

Comparer avec la valeur obtenue à la calculatrice. 
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Corrigé 
Exercice 1  
Pour tout réel (ݔ)݂ ,ݔ = ଶݔ) − 3)݁ି௫ାଵ, on admet que ݂ est dérivable sur ℝ. 
On note ࣝ la courbe représentative de ݂ dans un repère orthogonal du plan. 
 

1. Étudier le signe de (࢞)ࢌ 
Pour tout réel ܽ, ݁௔ > 0 donc, pour tout ݔ ∈ ℝ, ݁ି௫ାଵ > 0 par conséquent le signe de ݂(ݔ) est celui de 
²ݔ − 3. Or, ²ݔ − 3 = 0 ⇔ ଶݔ = 3 ⇔ ݔ = −√3 ou ݔ = √3 . 
Règle : « ܽ²ݔ + ݔܾ + ܿ est du signe de ܽ à l’extérieur des racines ».  
On en déduit : 
 

 ∞+                      3√                            3√−                ∞− ݔ
²ݔ − 3 + − + 
 + − + (ݔ)݂

  

2. Calculer (࢞)′ࢌ, en étudier le signe, dresser le tableau de variation de ࢌ. 
(ݔ)݂ = ଶݔ) − 3)݁ି௫ାଵ 
Rappel ∶ ݑ) × ᇱ(ݒ = ᇱݑ × ݒ + ᇱݒ × et  (݁௔௫ା௕)ᇱ  ݑ = ܽ݁௔௫ା௕ 
(ݔ)ݑ = ²ݔ − (ݔ)ݒ  3 = ݁ି௫ାଵ 
(ݔ)ᇱݑ = (ݔ)ᇱݒ  ݔ2 = −݁ି௫ାଵ 
݂ᇱ(ݔ) = ݔ2 × ݁ି௫ାଵ + (−݁ି௫ାଵ) × ଶݔ) − 3) 
݂ᇱ(ݔ) = ௫ାଵି݁ݔ2 − ݁ି௫ାଵ(ݔଶ − 3) 
݂ᇱ(ݔ) = ݁ି௫ାଵ[2ݔ − ଶݔ) − 3)] 
݂ᇱ(ݔ) = ݁ି௫ାଵ(2ݔ − ଶݔ + 3) 
࢞∀ ∈ ℝ, (࢞)ᇱࢌ = ૛࢞−) + ૛࢞ + ૜)࢞ିࢋା૚ 

 

Or, pour tout réel ݔ, ݁ି௫ାଵ > 0 donc le signe de ݂′(ݔ) est celui de −ݔଶ + ݔ2 + 3. 
ଶݔ− + ݔ2 + 3 est de la forme ܽ²ݔ + ݔܾ + ܿ avec ܽ = −1, ܾ = 2 et ܿ = 3, de discriminant :  
Δ = ܾ² − 4ܽܿ = (2)ଶ − 4(−1)(3) = 4 + 12 = 16. 

ଵݔ =
−ܾ − √Δ

2ܽ =
−2 − √16

2(−1) =
−2 − 4
−2 =

−6
−2 = 3 et ݔଶ =

−ܾ + √Δ
2ܽ =

−2 + √16
2(−1) =

−2 + 4
−2 = −1 

On en déduit le tableau de variation :  
 ∞+                         3                                  1−                  ∞− ݔ

 − + − (ݔ)′݂
Sens de  

variation 
de ݂ 

 

 
 ݂(−1) = ((−1)² − 3)݁ି(ିଵ)ାଵ = (1 − 3)݁ଵାଵ = −2݁ଶ, ݂(3) = (3ଶ − 3)݁ିଷାଵ = 6݁ିଶ 
 

3. a.  Par lecture du tableau de variation déterminer le minimum ࢓ de ࢌ sur ]−∞;૜]. 
  D’après le tableau de variation : le minimum de ݂ sur ]−∞; 3] est −2݁ଶ donc : ݉ = −2݁ଶ. 
 

b.  Donner le signe de ࢓ puis justifier que : ∀࢞ ∈ ]૜; ࢓ ,]∞+ <  .(࢞)ࢌ
  −2 < 0 et ݁ଶ > 0 donc : −2݁ଶ < 0, autrement dit : ࢓ < ૙. 
  Soit ݔ > 3, on a : 3 > √3 donc ݔ > √3, or le signe de ݂(ݔ) obtenu à la question 1. montre que sur  
  ]3; +∞[ on a : ݂(ݔ) > 0, donc : ∀ݔ ∈ ]3; (ݔ)݂ ,]∞+ > 0. 
  Pour tout ݔ ∈ ]3; +∞[, on a : ݉ < 0 < ݉ : donc en particulier (ݔ)݂ <  .(ݔ)݂
 

  Conclusion : ∀࢞ ∈ ]૜; ࢓ ,]∞+ <  .(࢞)ࢌ
 

c.  Déduire de a. et b. le minimum de ࢌ sur ℝ. 
  Soit ݔ ∈ ℝ, on a : si ݔ < 3, alors ݉ ⩽ ݔ et si (ݔ)݂ > 3 alors ݉ < ݉ : donc ,(ݔ)݂ ⩽  .(ݔ)݂
  Conclusion : ∀ݔ ∈ ℝ, ݉ ⩽ ݉ et (ݔ)݂ = ݂(−1), donc : le minimum de ࢌ sur ℝ est ࢓.  

  

0 0 
0 0 

6݁ିଶ 

0 

−2݁ଶ

0 

Attention  
La rédaction «ݑ = ²ݔ − 3 » etc. est gravement fausse ! 
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Exercice 2 Un peu de trigonométrie 
Pour tous réels ܽ et ܾ on note ܯ l’image de ܽ, ܰ l’image de ܾ sur le cercle trigonométrique et on admet 
que ൫ܱܰሬሬሬሬሬሬ⃗ , ሬሬሬሬሬሬ⃗ܯܱ ൯ = ܽ −  .[ߨ2] ܾ
 

1. Donner sans justification les coordonnées de ࡹ ,ࡻ et ࡺ, en déduire les coordonnées de  ࡹࡻሬሬሬሬሬሬሬ⃗  et ࡺࡻሬሬሬሬሬሬ⃗  

ሬሬሬሬሬሬ⃗ܯܱ  a pour coordonnées : ቀ
ெݔ − ைݔ
ெݕ − ைቁݕ = ൬cos(ܽ) − 0

sin(ܽ) − 0൰ = ൬cos(ܽ)
sin(ܽ)൰ 

ܱܰሬሬሬሬሬሬ⃗  a pour coordonnées : ቀ
ேݔ − ைݔ
ேݕ − ைቁݕ = ൬cos(ܾ) − 0

sin(ܾ) − 0൰ = ൬cos(ܾ)
sin(ܾ)൰ 

Résumons : 

ሬሬሬሬሬሬሬ⃗ࡹࡻ ൬(ࢇ)ܛܗ܋
ሬሬሬሬሬሬ⃗ࡺࡻ ൰ et(ࢇ)ܖܑܛ ൬(࢈)ܛܗ܋

 ൰(࢈)ܖܑܛ
 

2. En exprimant de deux manières différentes ࡺࡻሬሬሬሬሬሬ⃗ ⋅ ሬሬሬሬሬሬሬ⃗ࡹࡻ , montrer que :  
ࢇ)ܛܗ܋ + (࢈ = (ࢇ)ܛܗ܋ (࢈)ܛܗ܋ − (ࢇ)ܖܑܛ  (࢈)ܖܑܛ
 

• d’une part, en appliquant la définition du produit scalaire de deux vecteurs non nuls, on a :  
 

ܱܰሬሬሬሬሬሬ⃗ ⋅ ሬሬሬሬሬሬ⃗ܯܱ = ฮܱܰሬሬሬሬሬሬ⃗ ฮ × ฮܱܯሬሬሬሬሬሬ⃗ ฮ × cos൫ܱܯሬሬሬሬሬሬ⃗ , ܱܰሬሬሬሬሬሬ⃗ ൯ = 1 × 1 × cos(ܽ − ܾ) = cos (ܽ − ܾ) 
 

• d’autre part, en utilisant l’expression du produit scalaire dans un repère orthonormé : 
 

ܱܰሬሬሬሬሬሬ⃗ ⋅ ሬሬሬሬሬሬ⃗ܯܱ = ைேሬሬሬሬሬሬ⃗ݔ × ைெሬሬሬሬሬሬሬ⃗ݔ + ைேሬሬሬሬሬሬ⃗ݕ × ைெሬሬሬሬሬሬሬ⃗ݕ = cos(ܽ) cos(ܾ) + sin(ܽ) sin(ܾ) 
 

En regardant les deux expressions de ܱܰሬሬሬሬሬሬ⃗ ⋅ ሬሬሬሬሬሬ⃗ܯܱ , on en déduit : 
ࢇ)ܛܗ܋ − (࢈ = (ࢇ)ܛܗ܋ (࢈)ܛܗ܋ + (ࢇ)ܖܑܛ  (∗) (࢈)ܖܑܛ

 
3. Déterminer cos ቀ ࣊

૚૛
ቁ en remarquant que :  

࣊
૚૛

 = 
࣊
૜

 − 
࣊
૝

, comparer avec la calculatrice. 
 

On a : 
గ
ଷ

 − 
గ
ସ
 = ସగ

ଵଶ
 − ଷగ

ଵଶ
 = ସగିଷగ

ଵଶ
 = గ

ଵଶ
  

Donc :  

cos ቀ
π

12ቁ = cos ቀ
ߨ
3 −

ߨ
4ቁ 

Or, en posant ܽ = 
గ
ଷ

 et ܾ = 
గ
ସ

 dans la formule obtenue à la question précédente, on obtient : 

cos ቀ
ߨ
3 −

ߨ
4ቁ = cos ቀ

ߨ
3ቁ cos ቀ

ߨ
4ቁ + sin ቀ

ߨ
3ቁ sin ቀ

ߨ
4ቁ =

√3
2 ×

√2
2 +

1
2 ×

√2
2 =

√3 × √2
4 +

√2
4  

=
√3 × 2 + √2

4 =
√6 + √2

4  
 

Conclusion : 

ܛܗ܋ ቀ
࣊
૚૛ቁ =

√૟ + √૛
૝  

 
La calculatrice obtient la même valeur :  
 

       


